
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE NOVEMBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia – 
Laércio Schuster – Luiz Fernando Vampiro – Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra avanços na área de Segurança Pública, 
salientando que o policial preparado e qualificado 
está fazendo a diferença, por isso, a área tem 
apresentado grandes resultados. Cita que os 
índices de todos os tipos de crimes têm caído no 
estado. Destaca que São Miguel do Oeste está há 
dois anos sem homicídios, é um marco, tem uma 
justiça forte, o juiz acompanha o trabalho da 
investigação policial, os condenados autores de 
homicídios não estão com direito a recorrer em 
liberdade. Portanto, isto ajuda a queda da 
criminalidade. 



 Parabeniza os policiais militares e civis, o 
IGP que ajuda com as perícias, e também o governo 
estadual, que tem investido na mudança do 
gerenciamento da Segurança Pública, salientando os 
investimentos realizados em equipamentos, em 
pessoal, monitoramento eletrônico, como as câmeras 
que os policiais passaram a usar na farda. 
Apresenta um vídeo para ilustrar sua fala.  

 Encerra, ressaltando que todos os setores da 
Segurança Pública de Santa Catarina estão 
trabalhando em sintonia, trazendo maior 
tranquilidade para a população. 

 
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Cumprimenta o policial militar da cidade de 
Salete, que com conduta exemplar reagiu contra uma 
pessoa que estava colocando a sua vida e de 
populares em perigo. Informa que desde 2008 Santa 
Catarina não tinha registrado um número tão 
expressivo na queda da criminalidade. [Taquígrafa: 
Ana Maria]      

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Discorre 
sobre a valentia dos empresários catarinenses, que 
trabalharam muito durante o ano para honrar 
compromissos salariais de funcionários, e 
contribuem com o estado de Santa Catarina fazendo 
a roda da economia girar. 

Diz que as expectativas para o Brasil, em 
2020, são as melhores possíveis, graças ao esforço 
do presidente Jair Messias Bolsonaro. Divulga 
informações publicadas no G1, Portal de Notícias 
da Rede Globo, citando que L'Oréal, Honda e MWM 
Internacional encerraram as atividades na 
Argentina e estão se transferindo para o Brasil. 
Afirma que essas empresas estão fugindo de uma 
realidade política esquerdista em busca de novas 
oportunidades.  

Expõe a situação dos policiais no estado de 
Santa Catarina, que estão há seis anos sem receber 
reajuste salarial, correção de déficit 
inflacionário e perderam 40% do seu poder de 
compra. Ressalta que não está sendo discutido 
nenhum aumento salarial, mas sim reajustes que 



estão previstos em lei. Critica o governo 
estadual, alegando que, apesar dos inúmeros 
questionamentos, não foi dada nenhuma resposta à 
categoria. 

Conclui, pedindo que o governador saia do 
anonimato e se manifeste publicamente para prestar 
esclarecimentos aos policiais. [Taquigrafia: 

Roberto] 
 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Em sua fala, 
diz que está na Ordem do Dia um projeto de sua 
autoria, que estabelece o dia do Microempreendedor 
Individual Catarinense, com a finalidade chamar a 
atenção para estes que têm se destacado no cenário 
econômico.  

 Traz dados que demonstram o crescimento desse 
segmento no Brasil,  fomentando assim a economia, 
e por esta razão propôs o Dia do Microempreendedor 
no estado, sendo comemorado no dia 19 de dezembro, 
justamente por ser a data em que foi promulgada a 
Lei do MEI.  

 Parabeniza a rede de supermercados Cooper, que 
abriu uma unidade no município de Timbó, diz que 
já são 14 lojas distribuídas no estado, onde foram 
investidos R$ 30 milhões, com um total de 229 
novas vagas de emprego, aquecendo a economia de 
toda a região.  

 Diz que o investidor não só em Santa Catarina, 
mas em todo o país, tem acreditado no governo do 
estado e no governo federal, e que a economia esta 
avançando.  

 Ainda em sua fala sobre desenvolvimento 
econômico, afirma que tudo isso se deve às 
reformas de base que tramitam no governo federal, 
e parabeniza o governo Bolsonaro pela coragem de 
encaminhar em seu primeiro ano de mandato as 
reformas necessárias para o desenvolvimento da 
Nação. 

 Lembra que o próximo passo a ser dado é a 
reforma do Pacto Federativo, pois os municípios 
precisam ser fortalecidos. Fala que o “bolo 
tributário” do estado é bastante injusto, onde 
cerca de 60% da carga tributária vai para a União, 
23% ficam no estado e apenas 17% nos municípios.  



 Defende que seja feito o contrário, que a 
maior receita fique nos municípios, cita a 
proposta que está tramitando no governo federal, 
que muda estes percentuais e consequentemente o 
cenário econômico. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Elucida sua 
difícil história de vida, e diz que procura 
conciliar seu sentimento com a política, com 
aquilo que é a sua missão como parlamentar.  

 Relata o episódio vivido na semana da sua 
posse, quando pessoas criticaram a sua roupa e a 
expuseram de forma agressiva, o que a obrigou a 
tomar medidas.  

 Noticia que, nesta última semana, na cidade de 
Joinville, aconteceu a primeira audiência de 
conciliação sobre o fato supracitado.  Diz que 
normalmente é firme e corajosa, mas naquele 
momento se sentiu diminuta. No entanto, foi 
sabiamente amparada pelo Poder Judiciário e pelo 
Ministério Público, que conduziram o processo. 

 Informa que neste processo provou que o seu 
objetivo não é fazer mal a alguém que a tenha 
criticado, mas, pela situação e pelo sofrimento 
que lhe causaram, não restou alternativa. Porém, 
quando viu um senhor de idade, dizendo que não 
sabe por que fez aquilo, e se desculpando pelo 
ocorrido, teve o ímpeto de perdoá-lo. 

 Explica que pediu ao agressor para ajudar na 
causa das mulheres, e na sua pena há uma doação à 
Delegacia da Mulher de Joinville.  Anuncia que, 
a cada ação, irá fazer o registro no plenário, 
citando que naquela audiência conseguiu trazer 
mais amor a esse mundo cheio de intolerância no 
qual vivemos. 

 Aborda sobre uma das ações que os 
parlamentares vêm empreendendo, da Frente 
Parlamentar pela Educação, Cidadania e o Não 
Preconceito, para dar um basta a este cenário de 
julgamento pela aparência. 

 Finaliza, parabenizando o governador do estado 
pelo decreto destacando a condição do nome social 
como uma opção.[Taquígrafa: Sara]  

 



********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSB 
DEPUTADO LÁERCIO SCHUSTER (Orador) – Comenta 

sobre a abertura dos Jogos Abertos de Santa 
Catarina na cidade de Timbó, no dia 1º de 
novembro, com a participação dos municípios de 
Indaial e Pomerode, e agradece a presença do 
deputado Julio Garcia, presidente da Assembleia 
Legislativa. Destaca a relevância do esporte, como 
propulsor da confraternização entre as pessoas de 
quaisquer raças, crenças e classes sociais. 

Lamenta dizer que na festa de abertura 
constatou a ausência do atletismo nas cidades 
sedes do JASC, de 2019, pelo fato de o governo do 
estado, representado pela Fesporte, não ter 
remetido em tempo hábil, os recursos para 
modernizar a pista sintética na cidade de Timbó. 
Reforça que o fato caracteriza ausência de 
planejamento, e lamenta a extinção da Secretaria 
de Estado do Planejamento. 

Acrescenta que um dos papéis do deputado 
estadual é fiscalizar o governo, e em junho fez um 
pedido de informação, cobrando o repasse de 
recursos às cidades anfitriãs dos jogos abertos, e 
apresenta um vídeo editado no dia 25 de setembro 
quando o governo autoriza o investimento de R$ 2 
milhões para as três cidades do vale. 

Em sua última referência, reforça a 
necessidade de investir em ferramentas de 
planejamento e de gestão, evitando frustração aos 
catarinenses. 

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Diz que o 

estado divulga a liberação de grandes recursos, 
entretanto não é repassada à base, situação que 
aconteceu nos Jogos Abertos do Vale. [Taquígrafa: 
Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 
Presidência registra com alegria a presença dos 
alunos da Escola de Ensino Básico Vidal Ramos do 
município de Lages, acompanhados das professoras 



Renata e Evanize. Deseja que sejam bem-vindos ao 
Parlamento.             

 
Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Elogia os 

responsáveis pelas diversas ações realizadas no 
Outubro Rosa. Informa a respeito do Novembro Azul, 
mês de prevenção ao câncer de próstata. Comenta 
que é necessário efetuar o exame, pois o câncer de 
próstata é o segundo tipo que mais causa óbito, 
ficando atrás apenas do câncer de pele. 

Afirma a importância de aumentar os 
investimentos na saúde e pede para que os governos 
federais e estaduais realizem ações de 
conscientização, prevenção e diagnóstico precoce 
nas unidades básicas de saúde. 

Demonstra-se preocupado com as notícias que 
circulam na imprensa, informando que o governo 
federal prepara uma manobra contábil que diminuirá 
o investimento em saúde. Alerta que o atual 
momento pede mais recursos para a saúde, ao invés 
de diminuí-lo. [Taquigrafia: Northon] 

 

 Partido: PL 
 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Tece 

explicações da funcionalidade da Assembleia 
Legislativa - a Casa das Leis, aos alunos do 
Colégio Vidal Ramos, de Lages, como o horário 
destinado à pauta da Ordem do Dia, quando as 
matérias são discutidas e votadas, sendo todas 
sempre voltadas aos anseios da sociedade 
catarinense, pois os representantes da população 
visam o bem comum de todos. Assim, exemplifica sua 
fala ao comentar pedido de informação feito ao 
governador do estado em relação ao uniforme dos 
estudantes de escolas públicas, sugerindo que os 
mesmos sejam de acordo com as características 
climáticas de cada região. E, ao mesmo tempo, 
discorre sobre outras demandas importantes para a 
região serrana, a qual representa, como a 
pavimentação da SC-390, e pede aos jovens que 
sejam protagonistas da história para fazer um país 
diferente. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz 

referência ao governador Carlos Moisés que visitou 
os municípios de Joaçaba, Luzerna, Herval d’Oeste 
e Ouro. Acrescenta que muitos prefeitos de cidades 
da região foram conhecer o governador. 

Informa as novidades para o meio-oeste, dando 
como exemplo a liberação de recursos para a 
ampliação dos aeroportos de Joaçaba e Caçador, as 
obras de restauração de trechos da rodovia SC-135 
até a BR-282, a retomada das obras na rodovia que 
liga o município de Ouro a Jaborá. 

Também comenta sobre a liberação de recursos 
para bolsas de estudo, que foram valores 
superiores aos anos anteriores, ultrapassando os 
R$ 200 milhões, garantindo bolsa de estudo para 
mais de 30 mil estudantes. 

Comenta que está atento ao Programa Recuperar, 
sente-se aliviado que alguns trechos já estão com 
as obras em andamento, e afirma que cobrará para 
que se tenha pressa nas obras que ainda não 
iniciaram. 

Menciona a visita do presidente do Tribunal de 
Justiça, desembargador Rodrigo Colaço, na quinta- 
feira anterior, no município de Caçador, levando 
um cronograma de obras para reforma e ampliação da 
sede da Comarca do município. 

 
Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e relata um 
acontecimento quando o deputado Valdir Cobalchini 
era secretário da Infraestrutura e viabilizou uma 
importante obra no meio-oeste. 

 
Deputada Paulinha (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado pelo trabalho desenvolvido no meio-oeste, 
e se coloca à disposição para trabalhar junto em 
prol do estado. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão até a Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 



  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Reabre 
a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0576/2019, de autoria 
do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Educação informações acerca do fechamento da 
Escola Básica Lauro Muller, no município de 
Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0577/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário da Educação informações acerca da 
compra e o fornecimento de uniformes escolares 
compatíveis com o clima de cada região. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0578/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
secretário da Administração Prisional e 
Socioeducativa informações acerca das obras do 
Presídio Feminino de Joinville. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fernando Krelling. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0550/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando aplausos ao prefeito 
de Lages pelo mutirão para castração de animais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0551/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando aplausos ao prefeito 
e a secretária de Educação do município de Lages 
pelo Projeto Cidade Cidadã, selecionado entre os 
três melhores de Santa Catarina na 8ª Edição do 
Prêmio Nacional de Educação Fiscal 2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0552/2019, de autoria do deputado 

Nazareno Martins, manifestando aos familiares do 
senhor Horácio de Figueiredo, pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0553/2019, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa, cumprimentando os técnicos 
agrícolas do estado, pela passagem do dia do 
Técnico Agrícola. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Moacir Sopelsa.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0554/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o 
prefeito municipal de Jaraguá do Sul, pelo prêmio 
recebido do Ministério de Saúde e a OPAS por 
fortalecer a saúde pública do município. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0555/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, cumprimentando o presidente do 
Conselho Regional de Educação Física, pela 
passagem dos 20 anos da referida entidade. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fernando Krelling. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0556/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, solicitando ao presidente do 
Conselho Regional de Justiça, a suspensão da 
determinação expedida através do ofício n. 
1121/GP/2019, para o Tribunal de Justiça, de 
suspender o Sistema E-Proc e migração para o 
sistema PJE. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0557/2019, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o ministro Jorge Mussi, 
pela sua atuação junto ao Tribunal Superior 
Eleitoral. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0558/2019, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando a Indústria Prodapys, 
por ter seu mel como o melhor do mundo no 46º 
Congresso da Associação Internacional das 
Federações de Apicultores. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0559/2019, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa, manifestando aplausos ao diretor 
presidente da Cooperativa Regional Agropecuária de 
Campos Novos pela passagem dos 50 anos de 
fundação. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Moacir Sopelsa, Maurício Eskudlark e 
Valdir Cobalchini. 

Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1600/2019, de autoria do 

deputado Bruno Souza, solicitando à diretora do 
Detran, informações acerca dos procedimentos a 
serem adotados pelo cidadão de forma a consultar a 
ocorrência de arrematação em leilão de veículo de 
sua propriedade ou de terceiros 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0061/2019, de autoria do deputado Sergio 
Motta, que institui a Semana de Prevenção, 
Conscientização e Combate à Automutilação. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Saúde; e de Defesa dos 
Direitos da Criança e do Adolescente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0333/2019, de autoria do deputado 



Ricardo Alba, que altera o anexo I da Lei n. 
17.335, de 2017, que consolida as leis que dispõem 
sobre a instituição de datas e festividades 
alusivas no âmbito do estado de Santa Catarina, 
para  instituir o Dia do Microempreendedor 
Individual. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Economia, Ciência, 
Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1577/2019, de autoria do 
deputado Marcius Machado; 1578/2019, de autoria do 
deputado Jair Miotto; 1579/2019, de autoria do 
deputado Marcos Vieira; 1580/2019, 1581/2019, 
1582/2019, 1583/2019, 1584/2019, 1585/2019, 
1586/2019, 1587/2019, 1588/2019, 1589/2019, 
1590/2019, 1591/2019, 1592/2019 e 1593/2019, de 
autoria do deputado Laércio Schuster; 1594/2019, 
1595/2019 e 1596/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark; 1597/2019, 1598/2019 e 
1599/2019, de autoria do deputado Valdir 
Cobalchini; 1601/2019, de autoria do deputado 
Moacir Sopelsa; 1602/2019, de autoria do deputado 
Ismael dos Santos; 1603/2019, 1605/2019, 
1606/2019, 1607/2019, 1608/2019, 1609/2019 e 
1610/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
1604/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 1611/2019, de autoria do deputado Padre 
Pedro Baldissera; e 1612/2019, de autoria da 
deputada Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1532/2019 e 1533/2019, de autoria do deputado 
Volnei Weber; 1534/2019, de autoria do deputado 
Nilso Berlanda; 1535/2019, de autoria do deputado 
Valdir Cobalchini; 1536/2019, de autoria do 
deputado Bruno Souza; 1537/2019 e 1538/2019, de 



autoria do deputado Marcius Machado; 1539/2019 e 
1540/2019, de autoria do deputado Kennedy Nunes; 
1541/2019, de autoria do deputado Felipe Estevão; 
1542/2019, 1543/2019, 1544/2019 e 1545/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Parabeniza os 

técnicos agrícolas pela passagem do seu dia, 
comemorado na presente data, informando a Lei n. 
5524/1968 que criou a profissão. Destaca que, 
graças aos profissionais da área, temos uma 
agricultura e uma agroindústria de ponta no 
estado. Homenageia as escolas pioneiras de 
Camboriú e Araquari, os Cedups, as Escolas 
Federais e os Institutos Técnicos Federais, 
afirmando que as mesmas formam técnicos abnegados, 
na defesa de quem trabalha e produz, e faz com que 
o produto agrícola de Santa Catarina alcance 
vários lares mundo afora. Cita que esses 
profissionais exercem a função nas cooperativas, 
em casas agropecuárias, orientam proprietários 
rurais, enfim, faz com que Santa Catarina seja 
referência na produção de alimentos.  

Encerra sua fala enaltecendo a profissão, 
dizendo que sente orgulho de fazer parte da área. 

  
 Deputado José Milton Scheffer (Aparteante) – 

Cumprimenta a categoria, pois a mesma leva 
informação e tecnologia para os produtores rurais. 

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Revela 

ser técnico agrícola, e que carrega grandes 
lembranças da vida e o tempo que estudou no 
colégio agrícola. [Taquígrafia: Roberto] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 



subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 


